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Alopecia androgenetică reprezintă o afecţiune care afectează numeroşi bărbaţi, 

pentru care încă nu s-au găsit soluţii terapeutice satisfăcătoare. Acţiunea 

produselor cosmetice şi farmaceutice disponibile astăzi pe piaţă sunt limitate 

de inefi cacitate şi reacţiile adverse. Din moment ce predispoziţia genetică 

implicată in alopecia androgenică, nu poate fi  modifi cată, stategia terapeutică 

constă în aplicarea de agenţi terapeutici cu efect pe rădăcina fi rului de păr. De 

aceea, această afecţiune necesită un tratament pe termen lung şi acordarea 

unei atenţii  deosebite siguranţei şi tolerabilităţii produselor folosite. Conform 

acestui principiu, substanţele care nu produc efecte adverse şi care acţionează 

independent de mecanismul hormonal reprezintă o alternativă terapeutică 

promiţătoare. 

Având în vedere că testosteronul este un factor important în apariţia şi 

progresia alopeciei androgenice, s-a încercat reproducerea mecanismului de 

actiune pe culturi de celule umane.   S-au recoltat fi re de păr umane prin biop-

sii de scalp şi s-au cultivat timp de 6-10 zile în condiţii de laborator. Pentru a 

obţine produse transferabile în condiţii  de siguranţă la pacienţii cu alopecie 

androgenetică, s-au prelevat biopsii de la pacienţi cu alopecie androgenetică 

afl ată la debut. S-au extras aprox. 20-30 foliculi piloşi de la fi ecare specimen 

de scalp, fi ind disponibili pentru studiu aprox. 600 foliculi.

Rezultatele au aratat că, creşterea rădăcinii fi rului de păr a fost considera-

bil mai slab sub infl uenţa testosteronului, decât în lipsa acestuia la lotul mar-

tor; mai mult, activitatea rădăcinii a încetat mai devreme decat la voluntarii 

normali. Aceste observaţii s-au corelat cu demonstarea faptului că testoste-

ronul sau metaboliţii săi cauzează intrarea prematură a foliculului în faza de 

telogen. În timpul studiului efectul inhibitor al testoteronului, a fost demons-

trat prin faptul că, creşterea folicului în recipientele ce conţineau testosteron 

a fost cu 17-40% mai slabă decât  în recipientele control ce conţineau mediu 

nutritiv pur. Studiile ce au încercat să găsească soluţii noi împotriva alopeciei 

androgenice , au demonstrat efectul surprinzător al cafeinei care poate contra-

cara mecanismele de acţiune ale testosteronului.
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Studiul făcut cu scopul de a găsi maniera cea mai efi cientă de a acţiona 

împotriva AA, a dus la surprinzătorul rezultat: cofeina poate anula efectele 

negative ale testosteronului. Aceste rezultate au arătat că, cofeina, înafară de 

efectul cunoscut, acela de a stimula circulaţia, mai are şi alte efecte ce au fost 

trecute cu vederea. Pe parcursul acestui studiu, s-a aplicat cofeina la nivelul 

foliculului pilos pacienţilor cu alopecie androgenetica afl ată la debut, după 

care s-a facut analiza rezultatelor obţinute.

Rezultatele studiilor au relevat o îmbunătăţire importantă a creşterii foli-

cului pilos, cu mai mult de 46% la grupul studiat faţă de martor. Efectul sti-

mulator al cafeinei pe circulaţia sangvină a fost nerelevant deoarece modelele 

de culturi funcţionează independent de sistemul circulator. Din acest motiv, 

orice efect stimulator al cafeinei observat în modelele de culturi, se datorează 

acţiunii directe pe metabolismul foliculului pilos.

Măsurarea timpului total de cultură în HOCM a demonstrat  efectele     

pozitive ale cafeinei asupra vitalităţii foliculului pilos. Foliculii trataţi cu 

cafeină în condiţii de cultură au avut timp de supravieţuire mai mare cu 37% 

faţă de control.

După ce a fost demonstrat efectul inhibitor al testosteronului şi cel 

stimulator al cafeinei în recipiente separate, s-au studiat şi modele hibride 

conţinând testosteron şi cafeină sau testosteron în combinaţii. Aceste cercetări 

au fost făcute cu scopul de a demonstra efectul de supresie al cafeinei asupra          

testosteronului.

Rezultatele au arătat că, cafeina a anihilat supresia testosteronică şi a 

stimulat creşterea foliculului până la niveluri normale. După tratarea cu 

extractul de cafeină, statusul foliculului pilos a devenit echivalent cu cel 

al foliculilor netrataţi din grupul de control.
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Analiza rezultatelor studiilor efectuate pe HOCM ce au simulat 

creşterea foliculului la pacienţii cu AA  au demonstrat că extrac-

tul de cafeină are un efect stimulator la nivelul foliculului pilos. 

Deasemenea, cafeina poate fi  un agent stimulator de creştere 

potent indicat în tratamentul curativ sau profi lactic pentru 

pacienţii cu predispoziţie genetică în dezvoltarea AA.


